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Η καινοτομία ανοίγει τον δρόμο  
για τη βιώσιμη ανάπτυξη
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Στην Alpha Bank 
πιστεύουμε ότι τα μεγάλα 
έργα για τον τουρισμό 
φέρνουν την πρόοδο 
σε όλους.

Για αυτό στεκόμαστε διαχρονικά δίπλα Για αυτό στεκόμαστε διαχρονικά δίπλα 
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Σε εθνικό στοίχημα κολοσσιαίων διαστάσεων για 
το μέλλον της χώρας, έχει αναγάγει η κυβέρνη-
ση τη δημιουργία μιας Silicon Valley στην Αττική.  

Η δημιουργία της "Silicon Attica" αναμένε-
ται να "γράψει" μια νέα γεωγραφία καινοτομίας στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη. Έτσι, η Ελλάδα από τουρι-
στική Riviera, έχει τα φόντα να εξελιχθεί στη μεγαλύ-
τερη Silicon Valley της ευρύτερης περιοχής. Το 2026 
βρίσκει την Ελλάδα να μην είναι πλέον απλώς ένας ελ-
κυστικός προορισμός διακοπών, αλλά ένας στρατηγι-
κός κόμβος (hub) όπου οι παγκόσμιοι κολοσσοί της τε-
χνολογίας, από τη Microsoft και την Google έως την 
Amazon Data Services και τη Meta, επεκτείνουν το 
ψηφιακό τους αποτύπωμα. 

Η επιλογή της Ελλάδας δεν είναι τυχαία, καθώς 
προσφέρει έναν μοναδικό συνδυασμό παραγόντων 
που λειτουργούν ως μαγνήτης για τα μεγάλα κεφά-
λαια. Ειδικότερα, διαθέτει: 

1. Ψηφιακές Υποδομές και Συνδεσιμότητα. Με 
την ολοκλήρωση μεγάλων υποθαλάσσιων καλωδίων 
οπτικών ινών που συνδέουν την Ευρώπη με την Ασία 
και την Αφρική, η Αττική και η Κρήτη μετατράπηκαν σε 
«τηλεπικοινωνιακές πύλες». 

2. Υπηρεσίες Cloud. Η δημιουργία συμπλεγμάτων 
Data Centers από τη Microsoft στα Σπάτα και το Κορω-
πί, αλλά και η επένδυση της Google, δημιούργησαν ένα 
οικοσύστημα που επιτρέπει σε επιχειρήσεις και κράτος 
να λειτουργούν με ταχύτητες μηδενικής υστέρησης. 

3. Εθνική Στρατηγική για την Τεχνητή Νοημο-
σύνη (2025-2030). Όπως αναλύθηκε στο πρόσφα-
το Εθνικό Σχέδιο, η κυβερνητική δέσμευση για την εν-
σωμάτωση της Τεχνητής Νοημοσύνης σε κάθε πτυχή 
της οικονομίας λειτούργησε ως εγγύηση σταθερότη-
τας και προόδου για τους επενδυτές. 

Με βάση τα παραπάνω, η Ελλάδα έχει μία ακόμη 
μεγάλη ευκαιρία για να ενισχύσει το success story. Η 
επίτευξη πρωτογενών πλεονασμάτων και η ραγδαία 
μείωση του χρέους θα προκύψουν μέσα από επενδύ-
σεις υψηλής προστιθέμενης αξίας και η ΑΙ αποτελεί το 
κορυφαίο εργαλείο για τη βιώσιμη ανάπτυξη της οικο-
νομίας και τη βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών 
από το Κράτος.  

Το ανθρώπινο κεφάλαιο επιστρέφει 
Η εξέλιξη της Ελλάδας στη μεγαλύτερη Silicon 

Valley της Μεσογείου, εκτός από τη βελτίωση των υπο-
δομών θα βασιστεί και στο κεφάλαιο του ανθρώπινου 
δυναμικού. 

Οι κολοσσοί της τεχνολογίας δεν αναζητούν μό-
νο φορολογικά κίνητρα, αλλά και δεξιότητες. Το ότι το 
"brain drain" εξελίσσεται με ικανοποιητικούς ρυθμούς, 
είναι εξαιρετικά θετικό γεγονός. Οι Έλληνες μηχανι-

κοί λογισμικού, που τα προηγούμενα χρόνια επάνδρω-
ναν τις εταιρείες της Silicon Valley, επιστρέφουν τώρα 
στην πατρίδα τους για να εργαστούν σε ερευνητικά κέ-
ντρα παγκόσμιας εμβέλειας που εδρεύουν στην Αθήνα 
και τη Θεσσαλονίκη.  

Η λειτουργία του AI Factory "ΦΑΡΟΣ" αποτελεί το 
πιο πρόσφατο παράδειγμα, προσφέροντας το κατάλ-
ληλο περιβάλλον για την ανάπτυξη καινοτόμων εφαρ-
μογών που μιλούν ελληνικά και κατανοούν τις ανάγκες 
της περιοχής. Η παρουσία αυτών των εταιρειών αντα-
νακλάται ήδη στα μακροοικονομικά μεγέθη. Πέρα από 

τις θέσεις εργασίας υψηλής εξειδίκευσης, οι επενδύ-
σεις αυτές έχουν «πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα» 
στην τοπική οικονομία.  

Τα οφέλη στο Χρηματιστήριο  
Στους ισολογισμούς του 2025, είδαμε τις ελληνικές 
εισηγμένες (τράπεζες, ενέργεια, τηλεπικοινωνίες) να 
καρπώνονται τα οφέλη της ψηφιοποίησης, μειώνο-
ντας το λειτουργικό τους κόστος και αυξάνοντας την 
αποδοτικότητα τους χάρη στις υπηρεσίες Cloud και AI 
που πλέον παρέχονται εντός συνόρων. Η Silicon Attica 
δεν αφορά μόνο τα bits και τα bytes, αλλά συνδέεται 
άρρηκτα με την πράσινη μετάβαση.  

Τα νέα Data Centers σχεδιάζονται με γνώμονα 
την ενεργειακή απόδοση, χρησιμοποιώντας σε μεγά-
λο βαθμό Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, συμβαδίζο-
ντας με τη στρατηγική απανθρακοποίησης της χώρας. 
Η Ελλάδα κατάφερε να μετατρέψει την κρίση σε ευκαι-
ρία, επαναπροσδιορίζοντας την ταυτότητα της. Έτσι, 
από μια χώρα που κατανάλωνε τεχνολογία, μετατρέ-
πεται σε μια χώρα που παράγει και φιλοξενεί τεχνο-
λογία αιχμής. Η Παγκόσμια Ημέρα Δημιουργικότητας, 
που γιορτάστηκε την 21η Απριλίου μας υπενθυμίζει ότι 
η Silicon Attica είναι ζωντανό παράδειγμα του πώς η 
καινοτομία μπορεί να γίνει ο κινητήρας μιας νέας, βιώ-
σιμης ανάπτυξης. 

"Silicon Attica"
Το μεγάλο στοίχημα

Γιατί οι Κολοσσοί 
της Τεχνολογίας 
επιλέγουν την 

Ελλάδα και τι πρέπει να 
κάνει η χώρα μας για να 
εξελιχθεί στο μεγαλύτερο 
κέντρο καινοτομίας στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη. 



Όπως η ζωή ξεκινάει
από έναν σπόρο που ποτίζεις,

η αξία ξεκινάει
από μια υπόσχεση που κρατάς.

Στο όνομα Vivartia αποτυπώνεται η έμπνευση για ζωή και η αφοσίωση στην ποιότητα της διατροφής. Έννοιες που 
καθορίζουν το ποιοι είμαστε και αποτελούν κινητήρια δύναμη για ό,τι κάνουμε. Η ταυτότητά μας είναι συνυφασμένη με 
μία υπόσχεση που υπερβαίνει το παρόν: να δημιουργούμε μακροπρόθεσμη αξία για τους εργαζόμενους, 
τους συνεργάτες, τους μετόχους μας, και ένα θετικό αποτύπωμα σε κάθε τομέα δραστηριότητάς μας.
Γι’ αυτό, σε συνεργασία με όλες τις εταιρείες του Ομίλου μας, πρωτοπορούμε στις εξελίξεις και στις ηθικές πρακτικές, 
ώστε κάθε απόφαση να μας φέρνει άλλο ένα βήμα πιο κοντά σε ένα βιώσιμο μέλλον. 

Στον Όμιλο Vivartia καλλιεργούμε τη ζωή.



58
PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

Η Ελλάδα στον παγκόσμιο χάρτη 
της Τεχνητής Νοημοσύνης

ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Η Ελλάδα μετατρέπεται σε "Ψηφιακό Σταυρο-
δρόμι" της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, θέτο-
ντας ως πρωταρχικό στοίχημα την υλοποίηση 
των 18 Data Centers. 

Το 2020 η Ελλάδα έκανε τα πρώτα της βήματα στον 
ψηφιακό μετασχηματισμό και φέτος, φαίνεται να ηγεί-
ται μιας τεχνολογικής "έκρηξης" που αναδιαμορφώνει 
τον χάρτη της ευρύτερης περιοχής της Μεσογείου. Η 
χώρα μετατρέπεται ταχύτατα σε έναν πανίσχυρο πε-
ριφερειακό κόμβο δεδομένων (data hub), με τις επεν-
δύσεις σε Data Centers και υπηρεσίες Cloud να αποτε-
λούν τη βαριά βιομηχανία της νέας εποχής. 

"Ψηφίζουν" Ελλάδα 
Η εμπιστοσύνη των τεχνολογικών κολοσσών στην ελ-
ληνική οικονομία δεν είναι πλέον θεωρητική, αλλά 
αποτυπώνεται σε δισεκατομμύρια ευρώ επενδύσεων 
και εργοτάξια σε πλήρη εξέλιξη.  

Οι κινήσεις 4 τεχνολογικών κολοσσών από τις 
ΗΠΑ στη χώρα μας, είναι χαρακτηριστικές μιας νέ-
ας πραγματικότητας που τείνει να διαμορφωθεί.  
Ειδικότερα: 
1. Με το εμβληματικό project "GRforSURE", 
η Microsoft ολοκληρώνει το σύμπλεγμα τριών Data 
Centers στην Αττική και πιο συγκεκριμένα στα Σπάτα, 
στο Κορωπί και στο Μαρκόπουλο. Πρόκειται για μια 
επένδυση που υπερβαίνει το 1 δισ. ευρώ σε ορίζοντα 
δεκαετίας, προσφέροντας ασφάλεια δεδομένων και 
χαμηλή υστέρηση σε επιχειρήσεις και δημόσιο τομέα. 

2. Η δημιουργία του πρώτου Cloud Region στην 
Ελλάδα από την Google αποτελεί κίνηση-ματ, καθώς 
εστιάζει στην παροχή προηγμένων εργαλείων Τεχνη-
τής Νοημοσύνης (AI) και αναλυτικών στοιχείων. Η 
επένδυση αναμένεται να συνεισφέρει πάνω από 2 δισ. 
ευρώ στο εγχώριο ΑΕΠ έως το 2030, δημιουργώντας 
χιλιάδες θέσεις εργασίας. 

3. Με τη δημιουργία της τοπικής ζώνης στην 
Αθήνα, η Amazon Web Services φέρνει την υπολογι-
στική ισχύ δίπλα στον τελικό χρήστη. Η Ελλάδα επιλέ-
χθηκε ως μία από τις ελάχιστες χώρες παγκοσμίως για 
αυτή την υποδομή, ενισχύοντας το οικοσύστημα των 
startups και των developers. 

4. Ως ο μεγαλύτερος πάροχος ουδέτερων data 
centers παγκοσμίως, η Digital Realty (μέσω της 
εξαγοράς της Lamda Hellix) επεκτείνει το campus της 
στο Κορωπί με τα κτίρια Athens 3, 4 και 5. Η στρατη-
γική της "πύλης" προς την Ευρώπη καθιστά την Αθήνα 
τον κεντρικό κόμβο διασύνδεσης για τα υποβρύχια κα-
λώδια που έρχονται τόσο από τη Μέση Ανατολή όσο 
και από την Ασία. 

Η στρατηγική των 18 μονάδων 
Ο εθνικός σχεδιασμός προβλέπει ότι μέχρι το 2030, 
στην ελληνική επικράτεια θα λειτουργούν έως και 18 
Data Centers μεγάλης κλίμακας.  

Η γεωγραφική διασπορά δεν περιορίζεται στην Ατ-

τική, καθώς στο "παιχνίδι" μπαίνει και η Κρήτη, όπου 
καταλήγουν δεκάδες διεθνή καλώδια οπτικών ινών, 
ενώ η Θεσσαλονίκη προσελκύει επενδύσεις που στο-
χεύουν στην αγορά των Βαλκανίων. Αυτή η υποδομή 
είναι το απαραίτητο "καύσιμο" για την εθνική στρατηγι-
κή για το AI της περιόδου 2025-2030. Χωρίς την εγχώ-
ρια αποθήκευση και επεξεργασία δεδομένων, η εφαρ-
μογή της Τεχνητής Νοημοσύνης στο κράτος και την 
οικονομία θα ήταν αδύνατη. 

Οι επενδύσεις αυτές αλλάζουν τα δεδομένα στους 
ισολογισμούς του 2025-2026 για τις ελληνικές επιχει-
ρήσεις. Η μετάβαση στο Cloud επιτρέπει σε τράπεζες 
και βιομηχανίες, όπως η ΔΕΗ ή η Metlen να μειώσουν 
τα κεφαλαιουχικά έξοδα και να αυξήσουν την ευελιξία 
τους. Παράλληλα, τα νέα Data Centers σχεδιάζονται 
ως πρότυπα βιωσιμότητας, χρησιμοποιώντας 100% 
Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, ευθυγραμμιζόμενα με 
τους στόχους της απανθρακοποίησης. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η Ελλάδα δεν εί-
ναι πλέον ένας απλός θεατής των τεχνολογικών εξελί-
ξεων. Με τη "Silicon Attica" να παίρνει σάρκα και οστά, 
η χώρα κατοχυρώνει τη θέση της ως το ψηφιακό "οχυ-
ρό" της Ευρώπης. 

Η Παγκόσμια Ημέρα Δημιουργικότητας και Και-
νοτομίας, που γιορτάστηκε πριν από μερικές ημέρες, 
αποτελεί ισχυρό μήνυμα προς τη διεθνή κοινότητα, ότι 
η Ελλάδα μετατρέπεται σε κόμβο Τεχνητής Νοημοσύ-
νης και δεδομένων, κάτι που θα τη φέρει σε πρωταγω-
νιστικό ρόλο τις επόμενες δεκαετίες.

Από το 2020, 
όπου η χώρα 
έκανε τα 

πρώτα της βήματα 
μέχρι και σήμερα, 
όπου υλοποιούνται τα 
εμβληματικά projects 
4 αμερικανικών 
τεχνολογικών 
κολοσσών, δείχνει να 
μπορεί να γίνει ηγέτης 
της τεχνολογίας αιχμής 
στην περιοχή.

Πώς η Ελλάδα γίνεται 
"Ψηφιακό Σταυροδρόμι"
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Το μεγάλο στοίχημα
των ελληνικών startups

Η λέξη "startup" έχει μπει για τα καλά στο "λεξιλό-
γιο" των επιχειρήσεων, αφήνοντας πίσω την πε-
ρίοδο των... πειραμάτων, αποδεικνύοντας στην 
πράξη τα τεράστια περιθώρια ανάπτυξης και 

της ανάγκης για επενδύσεις στην Τεχνητή Νοημοσύνη. 
Η καινοτόμα νεανική επιχειρηματικότητα αποτελεί σή-
μερα έναν από τους πιο δυναμικούς πυλώνες της εθνι-
κής οικονομίας. Μάλιστα, η χώρα έχει εξελιχθεί σε ένα 
από τα πιο ελκυστικά "φυτώρια" καινοτομίας στην Ευ-
ρώπη. Η άνοδος αυτή δεν είναι τυχαία, καθώς στηρί-
ζεται σε μια σειρά από επιτυχημένες εξόδους και νέους 
γύρους χρηματοδότησης που προσέλκυσαν κολοσσούς 
από τη Silicon Valley και το Λονδίνο.  

Η Ελλάδα δεν παράγει πλέον μόνο ιδέες, αλλά βι-
ώσιμα επιχειρηματικά μοντέλα που κεντρίζουν το εν-
διαφέρον διεθνών Venture Capital funds. Η ωρίμανση 
αυτή αντανακλάται και στους ισολογισμούς του 2025, 
όπου πολλές startups παρουσίασαν για πρώτη φορά 
ισχυρή κερδοφορία, ενισχύοντας τη θέση τους στον 
παγκόσμιο χάρτη της τεχνολογίας. 

Καταλύτης η Τεχνητή Νοημοσύνη (AI)  
Η μεγάλη "επανάσταση", που συντελείται στον τομέα 
της Τεχνητής Νοημοσύνης, αναμένεται να απογειώσει 
την νεοφυή επιχειρηματικότητα, η οποία έχει υψηλή 
προστιθέμενη αξία για την οικονομία.   

Σύμφωνα με τα στοιχεία του πρώτου τριμήνου 
του 2026, πάνω από το 40% των νέων χρηματοδο-
τήσεων κατευθύνθηκε σε εταιρείες που αναπτύσ-
σουν λύσεις Generative AI, Machine Learning και Data 
Analytics. Οι τομείς της Υγείας (HealthTech), της Ναυ-
τιλίας (MarTech) και της Ενέργειας βρίσκονται στην 
πρώτη γραμμή, με τις ελληνικές startups να προσφέ-

ρουν λύσεις που μειώνουν το κόστος και βελτιώνουν 
την αποδοτικότητα σε παγκόσμιο επίπεδο. Επιπλέον, η 
δημιουργία της "Silicon Attica" και η έλευση των Data 
Centers από εταιρείες-κολοσσούς όπως η Microsoft 
και η Google, λειτούργησε ως επιταχυντής. Οι startups 
έχουν πλέον άμεση πρόσβαση σε υπολογιστική ισχύ 
και υπηρεσίες Cloud παγκόσμιας κλάσης εντός συ-
νόρων, γεγονός που μειώνει δραστικά το κόστος λει-
τουργίας τους και επιταχύνει τον χρόνο εξόδου στην 
αγορά. Παράλληλα, η Παγκόσμια Ημέρα Δημιουργι-
κότητας και Καινοτομίας (21 Aπριλίου) μας υπενθύμι-
σε ότι το πραγματικό πλεονέκτημα της Ελλάδας είναι 
το ανθρώπινο κεφάλαιο. Η επιστροφή εξειδικευμένων 
επιστημόνων από το εξωτερικό, ενισχύει τη στελέχω-
ση των νέων αυτών επιχειρήσεων, φέρνοντας τεχνο-
γνωσία και κουλτούρα εξωστρέφειας που έλειπαν τα 
προηγούμενα χρόνια.

Ισχυρά κίνητρα 
Η κυβέρνηση έχει αναπτύξει ένα ολοκληρωμένο πλαί-
σιο στήριξης για τις νεοφυείς επιχειρήσεις, συνδυάζο-
ντας θεσμικές πρωτοβουλίες, φορολογικά κίνητρα και 
νέα χρηματοδοτικά εργαλεία.  

Οι προσπάθειες αυτές έχουν οδηγήσει σε σημαντι-
κή άνοδο των επενδύσεων. Το Elevate Greece αποτε-
λεί την επίσημη πύλη του ελληνικού οικοσυστήματος 
καινοτομίας, παρέχοντας πιστοποίηση, η οποία είναι 
απαραίτητη για την πρόσβαση σε ειδικά κίνητρα. Οι 
εγγεγραμμένες εταιρείες έχουν πρόσβαση σε κρατι-
κές ενισχύσεις, βραβεία, δικτύωση με μεγάλες επιχει-
ρήσεις και καθοδήγηση (mentoring).  

Για την προσέλκυση κεφαλαίων και την ενίσχυση 
της έρευνας, έχουν θεσπιστεί οι "Επενδυτικοί Άγγελοι" 

που δικαιούνται φοροαπαλλαγή 50% επί του ποσού 
της επένδυσης. Το ανώτατο όριο της επένδυσης αυτής 
αυξήθηκε πρόσφατα από τις 300.000 στις 900.000 
ευρώ. Επιπλέον, προβλέπεται υπερ-έκπτωση δαπανών 
για Έρευνα και Ανάπτυξη, οι οποίες εκπίπτουν από τα 
ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων σε ποσοστό έως 
και 300% (από 200% που ίσχυε παλαιότερα). Επίσης, 
υπάρχει ευνοϊκότερο φορολογικό πλαίσιο για τη διά-
θεση δικαιωμάτων προαίρεσης μετοχών στους εργα-
ζόμενους, με στόχο τη διατήρηση ταλέντου.  

Διαθέσιμοι πόροι  
Η Ελλάδα αξιοποιεί εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους 
για τη χρηματοδότηση των επιχειρήσεων σε διάφορα 
στάδια. Το Ταμείο Συμμετοχών EquiFund II, ύψους 200 
εκατ. ευρώ, εστιάζει σε τομείς όπως οι Βιοεπιστήμες, 
η Υγεία και η Βιωσιμότητα, ενώ η Ελληνική Αναπτυξι-
ακή Τράπεζα Επενδύσεων υποστηρίζει τη δημιουργία 
Venture Capital funds για startups. Τέλος, μέσω του 
Ταμείου Ανάκαμψης, διατίθενται πόροι άνω των 400 
εκατ. ευρώ για τον ψηφιακό μετασχηματισμό και την 
καινοτομία των επιχειρήσεων.

Στα 12 δισ. ευρώ  
ή σχεδόν 4,5% του 
ΑΕΠ ανέρχεται η 

συνολική αξία του ελληνικού 
οικοσυστήματος νεοφυών 
επιχειρήσεων. 
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Η Ελλάδα στον παγκόσμιο χάρτη 
της Τεχνητής Νοημοσύνης

ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Η Παγκόσμια Ημέρα Δημιουργικότητας και Και-
νοτομίας (21 Απριλίου) ανέδυξε τη σημασία 
της Καινοτομίας ως βασικού πυλώνα βιώσιμης 
ανάπτυξης. Στη σημερινή εποχή της Τεχνητής 

Νοημοσύνης (AI), η Ελλάδα καλείται να αξιοποιήσει τις 
ευκαιρίες της ψηφιακής μετάβασης, επενδύοντας σε 
τεχνολογίες που συνδυάζουν πρόοδο με αξιοπιστία. Σε 
αυτό το περιβάλλον, η διαπίστευση και η πιστοποίηση 
αποτελούν θεμέλιο για την οικοδόμηση εμπιστοσύνης 
και διεθνούς ανταγωνιστικότητας. 

Καθοριστικός σε εθνικό επίπεδο είναι ο ρόλος του 
Εθνικού Συστήματος Διαπίστευσης (Ε.ΣΥ.Δ), το οποίο 
λειτουργεί ως ο εθνικός φορέας διαπίστευσης στην Ελ-
λάδα σε εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Κανονισμού (ΕΚ) 
765/2008. Μέσω της διαπίστευσης οργανισμών αξι-
ολόγησης της συμμόρφωσης (φορείς πιστοποίησης, 
ελέγχου, επαλήθευσης και επικύρωσης, εργαστηρίων) 
διασφαλίζεται ότι οι πιστοποιήσεις που εκδίδονται στην 
Ελλάδα είναι αξιόπιστες και διεθνώς αναγνωρισμένες. 

Στο πεδίο της Καινοτομίας και της Τεχνητής Νοημο-
σύνης (AI), έχουν εκδοθεί πρότυπα που αποκτούν ιδιαί-
τερη σημασία σε επίπεδο φορέων πιστοποίησης. Πρώ-
τον, το ΕΛΟΤ EN ISO/IEC 42001:2026, που αφορά τα 
Συστήματα Διαχείρισης Τεχνητής Νοημοσύνης και θέ-
τει τις βάσεις για υπεύθυνη και ασφαλή χρήση της AI. 
Δεύτερον, το ΕΛΟΤ EN ISO 56001:2025, που σχετίζεται 
με τα Συστήματα Διαχείρισης Καινοτομίας και βοηθά 
τους οργανισμούς να αναπτύσσουν, να διαχειρίζονται 
και να αξιοποιούν συστηματικά τη δημιουργικότητα και 
τη γνώση. Και τα δύο αυτά πρότυπα εντάσσονται στην 
κατηγορία των συστημάτων διαχείρισης και η πιστο-
ποίησή τους πραγματοποιείται από φορείς πιστοποίη-
σης που λειτουργούν και διαπιστεύονται σύμφωνα με 
το ΕΛΟΤ ΕΝ ISO/IEC 17021-1:2015, εξασφαλίζοντας τη 
δομημένη και αξιόπιστη αξιολόγηση.  

Αντίστοιχα σε Ευρωπαϊκό επίπεδο έχει εκδοθεί ο 
Κανονισμός για την Τεχνητή Νοημοσύνη (EU AI Act), 
γνωστός ως Πράξη για την Τεχνητή Νοημοσύνη, που 
αποτελεί το πρώτο ολοκληρωμένο νομικό πλαίσιο για 
την τεχνητή νοημοσύνη παγκοσμίως, το οποίο ψηφί-
στηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τέθηκε σε 
ισχύ την 1η Αυγούστου 2024. 

Στα πλαίσια του κανονιστικού πλαισίου της Ευρω-
παϊκής Ένωσης είναι σε εξέλιξη διαβουλεύσεις και για 
την πιστοποίηση «προϊόντων» Τεχνητής Νοημοσύνης». 
Η  δραστηριότητα λογικά θα ανατεθεί σε διαπιστευμέ-
νους φορείς πιστοποίησης και «κοινοποιημένους» στην 
Ε.Ε ως ικανούς,  σύμφωνα με το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ ISO/
IEC 17065:2012. 

Η διαπίστευση των φορέων αυτών από το ΕΣΥΔ 
εγγυάται ότι οι πιστοποιήσεις κατά ΕΛΟΤ EN ISO/IEC 
42001:2026 και ΕΛΟΤ EN ISO 56001:2025 έχουν κύ-
ρος και διεθνή αποδοχή. Με τον τρόπο αυτό, οι ελλη-
νικές επιχειρήσεις μπορούν να αποδείξουν ότι όχι μόνο 

καινοτομούν, αλλά το κάνουν με συστηματικό και υπεύ-
θυνο τρόπο. Παράλληλα, η ανάπτυξη της AI ενισχύει 
μεταξύ άλλων και τη σημασία της πιστοποίησης προ-
σώπων. Η πιστοποίηση με το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ ISO/
IEC 17024:2012 διασφαλίζει ότι οι επαγγελματίες που 
θα πιστοποιηθούν και θα δραστηριοποιηθούν σε ειδι-
κότητες σχετικές με την AI διαθέτουν τις απαιτούμε-
νες γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες. Η διαπίστευση 
των φορέων πιστοποίησης προσώπων από το ΕΣΥΔ με 
το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ ISO/IEC 17024:2012 ενισχύει την 
αξιοπιστία των επαγγελματικών προσόντων, συμβάλ-
λοντας στη δημιουργία ενός ισχυρού και ανταγωνιστι-
κού ανθρώπινου δυναμικού. Γί αυτό το θέμα μας μιλάει 
ο κύριος Χρήστος Τράπαλης. 

1. Πώς συνδέεται η καινοτομία με τη διαπίστευση 
στην εποχή του AI; 
Η καινοτομία αποκτά αξία όταν είναι μετρήσιμη και αξι-
όπιστη. Η διαπίστευση μέσω του Ε.ΣΥ.Δ διασφαλίζει 
ότι οι διαδικασίες πιστοποίησης βασίζονται σε διεθνή 
πρότυπα, ενισχύοντας την εμπιστοσύνη στην αγορά. 

2. Ποιος είναι ο ρόλος των προτύπων ΕΛΟΤ EN 
ISO/IEC 42001:2026, ΕΛΟΤ EN ISO 56001:2025 
και ΕΛΟΤ ΕΝ ISO/IEC 17021-1; 
Το ΕΛΟΤ EN ISO/IEC 42001:2026 ως σύστημα διαχείρι-
σης, εστιάζει στη διαχείριση της Τεχνητής Νοημοσύνης  
(AI) από δημόσιους και ιδιωτικούς οργανισμούς και επι-
χειρήσεις σε όλους τους οικονομικούς κλάδους, αντι-
στοίχως το ΕΛΟΤ EN ISO 56001:2025 εστιάζει στη συ-
στηματική ανάπτυξη και διαχείριση της καινοτομίας. 

Το πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ ISO/IEC 17021-1:2015 αφο-
ρά τη διασφάλιση της  αξιοπιστίας, επάρκειας και 
αμεροληψίας των φορέων πιστοποίησης που πιστο-
ποιούν αυτά τα συστήματα διαχείρισης που εφαρμό-
ζονται από οργανισμούς και επιχειρήσεις τόσο του 
δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα. Μαζί συγκρο-
τούν ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο αναφορικά με τη δι-
αχείριση της ποιότητας στους συγκεκριμένους τομείς 
δραστηριοποίησης. 

3. Γιατί είναι κρίσιμη η πιστοποίηση προσώπων 
κατά ΕΛΟΤ ΕΝ ISO/IEC 17024:2012; 
Οι τεχνολογίες AI απαιτούν εξειδικευμένες γνώσεις και 
δεξιότητες. Η πιστοποίηση προσώπων κατά ΕΛΟΤ ΕΝ 
ISO/IEC 17024:2012 εγγυάται ότι οι επαγγελματίες δι-
αθέτουν την απαιτούμενη επάρκεια (γνώσεις, δεξιότη-
τες και ικανότητες) μειώνοντας σημαντικά τον επιχει-
ρησιακό κίνδυνο. 

4. Πώς συμβάλλουν οι επενδύσεις στην ανάπτυξη 
πιστοποιημένης καινοτομίας; 
Οι επενδύσεις ευνοούν τους Οργανισμούς που λειτουρ-
γούν με δομημένα συστήματα και διεθνώς αναγνωρι-
σμένες πιστοποιήσεις. 
Τα πρότυπα ΕΛΟΤ EN ISO/IEC 42001:2026 και ΕΛΟΤ 
EN ISO 56001:2025 μπορούν να λειτουργήσουν ως 
«διαβατήριο» για την προσέλκυση κεφαλαίων. 

5. Ποια είναι η προοπτική για την Ελλάδα; 
Η Ελλάδα μπορεί να ενισχύσει τη θέση της ως κόμβος 
καινοτομίας, συνδυάζοντας επενδύσεις, τεχνογνωσία 
και ισχυρό σύστημα διαπίστευσης μέσω του Ε.ΣΥ.Δ.  
Η υιοθέτηση των κατάλληλων προτύπων, ενισχύει διε-
θνώς την ανταγωνιστικότητα και την εξωστρέφεια των 
επιχειρήσεων και των οργανισμών της χώρας μας. 

Συμπερασματικά, η Καινοτομία στην εποχή της Τε-
χνητής Νοημοσύνης (ΑΙ) απαιτεί όχι μόνο δημιουργικό-
τητα αλλά και δομή. 

Τα πρότυπα ΕΛΟΤ EN ISO/IEC 42001:2026 και 
ΕΛΟΤ EN ISO 56001:2025, σε συνδυασμό με την διαπι-
στευμένη πιστοποίηση, αποτελούν τα εργαλεία για μια 
βιώσιμη και αξιόπιστη ανάπτυξη. 

Το Ε.ΣΥ.Δ, ως εθνικός φορέας διαπίστευσης της χώ-
ρας μας, διασφαλίζει ότι αυτή η ανάπτυξη στηρίζεται 
σε στέρεες βάσεις ποιότητας και εμπιστοσύνης. 

Παγκόσμια Ημέρα
Δημιουργικότητας & Καινοτομίας

Η Ελλάδα στην εποχή της AI – Επενδύσεις, Καινοτομία, Ανάπτυξη & Διαπίστευση

Χρήστος Τράπαλη,  
Διευθυντής Δ/νσης Φορέων 

Πιστοποίησης & Ελέγχου Ε.ΣΥ.Δ
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Βιομηχανία 4.0: 
Η Τεχνητή Νοημοσύνη αλλάζει  
την ελληνική βαριά βιομηχανία
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Τεχνητή Νοημοσύνη 
και Ευρωπαϊκή Άμυνα 
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Η Τεχνητή Νοημοσύνη 
ενισχύει το ελληνικό banking 
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Όταν οι επενδύσεις 
αναστρέφουν το brain drain
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400.000 ελληνικές επιχειρήσεις 
επενδύουν στην Τεχνητή Νοημοσύνη

Ερευνα


